STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Johannes Lichdi,
Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 5/10918

Thema: Waffenrecht: Rechtsextreme mit Waffenschein

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

In welchen Fallkonstellationen (Angabe der konkreten Straftatbestéin-
de, Fristenregelungen u. a.), in denen rechtsmotivierte Straftater Inha-
ber einer waffenrechtlichen Erlaubnis sind, steht dem LKA, dem LfV
und/oder anderen Polizei- bzw. Strafverfolgungsbehdrden nach wel-
cher Rechtsgrundlage ein eigener Beurteilungs- und/oder Ermessens-
spielraum zu, die waffenrechtliche Zuverlassigkeit ihnen bekannt ge-
wordener rechtsmotivierter Straftater nicht Gberpriifen zu lassen und
die zustindigen Waffenbehorden dariiber nicht zu informieren? (Bei
Beantwortung bitte nicht allgemein auf Datenschutz verweisen, son-
dern beriicksichtigen, dass das Grundrecht auf informationelle Selbst-
bestimmung zur Abwehr einer konkreten Gefahr insbesondere auf-
grund des sidchsischen Polizeigesetzes, durch WaffG oder StPO ein-
geschrankt werden kann!)

Die Beurteilung der waffenrechtlichen Zuverlassigkeit obliegt den Waffen-
behorden (Kreispolizeibehorden), nicht dem LKA, dem LfV und/oder Straf-
verfolgungsbehdrden. Diesen steht deshalb auch kein Ermessensspielraum
Zu.

Die ortlichen Polizeivollzugsbehdrden werden im Rahmen aller Erlaubnis-
verfahren einbezogen und geben Auskinfte. Einzelanfragen kénnen auch
an das LfV gerichtet werden.

Da keine spezielle gesetzliche Regelung Uber Initiativibermittlungen von
Informationen an die Waffenbehdrden besteht, erfolgt eine Information
durch die Polizei und das LfV Sachsen an die Waffenbehérde dann, wenn
aufgrund eines konkreten Sachverhalts Anhaltspunkte fur Zweifel an der
erforderlichen Zuverlassigkeit einer Person gem. § 5 WaffG bestehen.
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Der Funktionsschutz nach § 13 Sé&chsisches Verfassungsschutzgesetz (SachsVSG),
der u. a. den Quellenschutz des LfV Sachsen durch Ubermittlungsverbote beinhaltet,
kann einer Datenubermittiung entgegen stehen.

Frage 2:

In wie vielen Fillen haben sdchsische Waffenbehorden seit Bekanntwerden des
NSU im November 2011 gem. § 5 Abs. 5 WaffG Erkundigungen bei 6rtlichen Poli-
zeidienstellen, dem LV, dem LKA und/oder dem SMI iiber rechtsextreme Inhaber
von waffenrechtlichen Erlaubnissen mit jeweils welchem Ergebnis eingeholt?
(Bitte Differenzierung nach Landkreisen!)

Durch die Landesdirektion Sachsen werden die folgenden Falle gemeldet:

Landeshauptstadt Dresden: 3 Falle
Landkreis MeiRen: 2 Falle
Landkreis Bautzen: 2 Falle
Landkreis Gorlitz: 5 Falle

Landkreis Sachsische Schweiz-Osterzgebirge: 2 Falle

Stadt Leipzig: 3 Falle
Erzgebirgskreis: 8 Falle
Landkreis Mittelsachsen: 2 Falle
Landkreis Zwickau: 1 Fall

Die Auskunfte waren negativ.

Frage 3:

Wie viele Rechtsextremisten besitzen, nutzen oder handeln nach Kenntnis der
Staatsregierung Waffen ohne waffenrechtliche Erlaubnisse?

Der Staatsregierung liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragesteliung vor.

Frage 4:

Welche Erkenntnisse liegen der Staatsregierung oder ihren Behdrden zur Alters-
struktur und regionalen Verteilung des Wohnsitzes von Personen mit waffen-
rechtlichen Erlaubnissen mit Beziigen zum Rechtsextremismus vor? (Bitte An-
gaben fiir simtliche Landkreise des Freistaates Sachsen!)

Hinsichtlich der Altersstruktur und der der regionalen Verteilung liegen der Staatsregie-

rung laut Angaben des LfV Sachsen mit Stand vom 7. Januar 2013 folgende Erkennt-
nisse vor:
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Landkreis Waffenrechtliche Erlaubnis bei
Personen mit Bezug zum Rechts-
extremismus

Erzgebirgskreis 12

Landkreis Mittelsachsen 2

Vogtlandkreis 1

Landkreis Zwickau 1

Landkreis Gorlitz 6

Landkreis Bautzen 3

Landkreis Meil3en 2

Landkreis Sachsische Schweiz- 6

Osterzgebirge

Landkreis Nordsachsen 2

Landkreis Leipzig 2

Stadt Dresden 4

Stadt Leipzig 2

Stadt Chemnitz 2

Alter von bis

Personen mit waffenrechtlicher
Erlaubnis in dieser Altersgruppe

20 - 29 Jahre 3 Personen
30 - 39 Jahre 9 Personen
40 - 49 Jahre 5 Personen
50 - 59 Jahre 14 Personen
60 - 69 Jahre 8 Personen
70 - 79 Jahre 5 Personen
80 - 89 Jahre 1 Personen
Frage 5:

Wie viele Rechtsextremisten besitzen eine Erlaubnis zum Waffenhandel und wur-
den diese seit dem Bekanntwerden des NSU Anfang November 2011 mit jeweils
welchem Ergebnis auf ihre waffenrechtliche Zuverlassigkeit tiberpriift?

|

Mit fr"‘ unliohen GruRen

Markus Ulbig
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taat egierung liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor.



